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CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA CRIANÇA E DO 

ADOLESCENTE DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 
 

Ata nº 578 – Reunião Ordinária 

 
Aos trinta e um dias do mês de julho de dois mil e treze, realizou-se na Secretaria de Desenvolvimento Social e 
Cidadania, reunião extraordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente de São Bernardo 
do Campo. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares: Rosimeire Aparecida Mantovan, Andréa Satrapa, 
Kátia de Castro Santos, Gustavo Nonato Marques Filho, Márcia Oliveira Urso, Priscila França de Figueiredo, Sandra 
Rindeika, Mônica Rodrigues Nagy, Carlos Alberto Xavier, Ana Maria Amaro Filgueira, Ilda Batista Dias, Neiva dos 
Santos Cunha e Aparecida Franco Dornelas Baptista; como conselheiros suplentes: Alexandra Menezes, Isabel 
Cristina Martins, Vânia Brito Caires, Renata Kelly Pereira Canal e Abilene Bispo de Souza; como 
convidados/observadores:Ana Maria Villar Valentim (ASIMD); Márcia Azmyhiel (Núcleo de Apoio ao Pequeno 
Cidadão); Rosa Gomes Ferreira (ASPAS/Creche Betel); Jacob Alves Barbosa (ABAS/Creche Belenzinho); Neide dos 
Santos Brentegani (Projeto Semente); Renata Garcia Lopes peione (Lar da Criança Emmanuel); Aline Cristina Silva 
(Centro Comunitário Guadalupe); Ana Carolina Alves Duarte e Rosângela Santos Silva (Centro de Convivência Rafá); 
Regina Azevedo Miguel (DRADS/ABC); Sônia Aparecida da Silva (Associação Cantinho da Meimei); Camila Souza 
(AVAPE); Silvania Oliveira e Nathalia Guimarães (Centro de Apoio Mão Amiga); Luciana Seixos Campos (Centro 
Social Maximiliano Kolbe); Márcia Mazieiro (Centro Cultural Solano Trindade); Maria Rosângela da Silva (CRAMI); 
Heliodoro de Lima Nascimento (Conselho Tutelar); Irany Dionísio (Associação Cantinho da Meimei/Criança Vida 
Nova); Márcia Abambres Rodrigues (Fraterno/Sociedade Fratérnitas de SBC); Roseley Quaresma da Silva 
(ASSISBRAC) e Marcelo Dayrell Vivas (Defensoria Pública do Estado de São Paulo). 1) Abertura: A Sra. Ilda inicia a 
reunião às 09 horas e 30 minutos, agradece à Deus pela vida e pede que Ele abençoe os trabalhos desta plenária. 2) 
Justificativa de ausência de conselheiros:  São apresentadas as justificativas de ausência das conselheiras Abilene 
e Christiane por motivos profissionais. Não havendo objeções, a plenária aceita as justificativas apresentadas. 3) 
Apresentação – Defensoria Pública do Estado: A Sra. Ilda informa que está presente o Defensor Público do Estado 

o Dr. Marcelo Dayrell Vivas, o qual fará uma breve apresentação do trabalho da Defensoria Pública. Tomando a 
palavra, o Dr. Marcelo faz uma breve explanação sobre o papel da Defensoria Pública do Estado, que é uma 
instituição permanente, essencial à função jurisdicional do Estado, e tem por finalidade a tutela jurídica integral e 
gratuita, individual e coletiva, judicial e extrajudicial, dos necessitados, conforme disposto em lei. O Núcleo da Infância 
e Juventude da Defensoria iniciou sua atuação no ABCD em maio deste ano, e presta atendimento para os municípios 
de São Bernardo do Campo, Diadema, Mauá e Santo André, fazendo sua principal articulação junto aos Órgãos do 
Sistema de Garantia de Direitos como os CMDCA’s, Conselhos Tutelares, além das entidades sociais. O horário de 
atendimento do Órgão é a partir das 08 horas na Rua Barão de Mauá, 251 – Jardim Chácara Inglesa – SBC. Desde 
sua criação tem mantido um espaço de participação popular nos encontros mensais realizados pela Defensoria, onde 
as demandas podem ser apresentadas diretamente aos defensores. O Dr. Marcelo informa e convida a todos e todas 
para a Pré - Conferência da Regional ABCD no dia 03/08/13 das 09 às 13 horas, na Faculdade Metodista, sito á Rua 
Alfeu Tavares, 149 – Rudge Ramos. Estes momentos são realizados a cada dois anos em todo o Estado com o 
objetivo de identificar as principais demandas da sociedade civil, debater coletivamente políticas públicas e definir 
diretrizes para a atuação da Defensoria. O defensor pede desculpas ás instituições de acolhimento, a qual está 
devendo uma visita, conforme estava previsto inicialmente, devido a contratempos de agenda, os quais serão sanados 
em breve, possibilitando a ida aos espaços. Coloca-se à disposição do Conselho para o que for necessário, e mais 
uma vez agradece a oportunidade. A Sra. Ilda agradece mais uma vez ao defensor público, Dr. Marcelo Dayrell Vivas, 
em nome do CMDCA e enfatizando que o Conselho mantém este espaço de discussão aberto á Defensoria Pública. 4) 
Aprovação das Atas 576 e 577: A Sra. Ilda informa que não será apresentada para deliberação do pleno a Ata 577, 

pois não houve tempo hábil para preparação do documento e envio com antecedência aos conselheiros. Quanto a Ata 
576, a mesma foi encaminhada antecipadamente aos conselheiros por e-mail, sendo posta em deliberação, a mesma 
é aprovada na íntegra pela plenária. 5) Deliberações das Comissões: 5a) Comissão Registro/Técnica: I – Projeto 
Acessa Comunidade (Centro de Convivência Rafá): O Projeto Acessa Comunidade apresentado pela entidade 

Centro de Convivência Rafá cujo objetivo é ampliar a inserção da comunidade no mundo digital, permitindo assim, que 
todos possam usufruir desse suporte, melhorando a partir de novos conhecimentos suas condições de vida, através de 
oficinas de informática, encontro com famílias, encontros pedagógicos e formatura com entrega de certificados. Serão 
atendidas 140 (cento e quarenta) crianças e adolescentes a partir de 11 anos de idade pelo período de 12 (doze) 
meses. O valor total do projeto é de R$ 301.994,98 (trezentos e um mil, novecentos e noventa e quatro reais e noventa 
e oito centavos), sendo R$ 178.703,98 (cento e setenta e oito mil, setecentos e treze reais e noventa e oito centavos) 
como recurso a ser captado via FUMCAD e R$ 123.291,00 (cento e vinte três mil, duzentos e noventa e um reais) 
como contrapartida da entidade. A Sra. Rosângela, representante do Centro de Convivência Rafá fala um pouco sobre 
o trabalho que é desenvolvido pela instituição, ressaltando a evolução do trabalho desenvolvido em comparação ao 
início da atuação da mesma na região. Em relação às parcerias obtidas para o desenvolvimento das ações da 
entidade, cita o Instituto Coca-Cola que inicialmente custeava o pagamento dos educadores sociais, sendo que 
atualmente são responsáveis pelo financiamento integral de uma das ações desenvolvidas pela entidade. A Sra. 
Rosângela enfatiza que a região é carente de ações e equipamentos para fazer frente à criminalidade.  Menciona que 
com o passar do tempo, houve uma mudança no entendimento, que anteriormente era equivocado, com a 
responsabilização integral da família dos problemas vivenciados pela comunidade. Pontua que a maior necessidade 
das instituições é de fato a financeira, para a manutenção de trabalhos com qualidade. Após suas colocações, a Sra. 
Ilda ressalta que as instituições devem buscar trabalhar alinhadas com os CRAS e o CREAS, e que em relação aos 
projetos financiados pelo FUMCAD, as instituições devem trazer o desenvolvimento dos trabalhos e os resultados 
obtidos para o conhecimento do pleno. Não havendo mais colocações a serem feitas, a Comissão apresenta seu 
parecer é favorável à aprovação, o qual é ratificado pela plenária.  II – Edital da AES Eletropaulo 2013: A Comissão 

Técnica informa que foi encaminhado ao CMDCA e-mail da AES Eletropaulo no qual abre edital para financiamento de 
projetos via FUMCAD, sendo o mesmo retransmitido às instituições em 17/06/13. A conselheira Aparecida informa 
que, de acordo com a própria AES Eletropaulo, o que pode ser verificado no site da empresa, os projetos que serão 
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indicados para concorrer ao financiamento deverão ter aprovação prévia do CMDCA. A conselheira menciona que a 
Comissão Técnica adotou por critério, diante dos prazos diminutos para envio dos projetos para concorrer ao certame, 
as exigências do próprio edital da AES Eletropaulo, ao analisar os projetos já chancelados pelo Conselho. Após 
análise da relação de projetos chancelados e que aguardam captação de recurso, na qual constam 16 (dezesseis) 
projetos aprovados, e verificação do foco de investimento social previsto no edital, que financiará projetos que apoiem 
ações com crianças e adolescentes nas áreas de educação, cultura e esporte; a Comissão Técnica identificou 05 
(cinco) projetos chancelados e que atendem o foco de investimento, a saber: 1.  Projeto Atletas do Futuro (Lar da 
Criança Emmanuel): O projeto prevê a promoção por meio de atividades esportivas, do lazer e do trabalho em equipe, 
o estímulo à prática do esporte no cotidiano das crianças e adolescentes, desenvolvendo suas potencialidades 
individuais e sociais, fortalecendo os vínculos familiares e comunitários, valores éticos e morais para a construção de 
um futuro melhor. A meta de atendimento é de 43 (quarenta e três) crianças e adolescentes de 06 a 15 anos, sendo o 
valor total do projeto de R$ 133.947,72 (cento e trinta e três mil, novecentos e quarenta e sete reais e setenta e dois 
centavos), dos quais R$ 38.512,40 (trinta e oito mil, quinhentos e doze reias e quarenta centavos) já foram captados 
pela instituição; 2. Projeto Música & Áudio (ministério de Ação Social da Igreja Batista Manancial): o projeto visa 
oferecer ação voltada para cultura através da musicalização e breve aproximação técnica em aparelhagem de áudio e 
tecnologia.  O valor total do projeto é de R$ 82.948,20 (oitenta e dois mil, novecentos e quarenta e oito reais e vinte 
centavos) dos quais R$ 31.293,00 (trinta e um mil, duzentos e noventa e três reias) são de contrapartida da entidade e 
R$ 51.691,20 (cinquenta e um mil, seiscentos e noventa e um reais e vinte centavos) para captação via FUMCAD, 
para atendimento de 40 (quarenta) crianças e adolescentes de 06 a 15 anos; 3. Projeto Novo Tempo (Lar Escola 
Jêsue Frantz): O projeto visa possibilitar que crianças e adolescentes descubram capacidades próprias, e novos 
conhecimentos, levando-os a serem sujeitos e construtores de uma nova cidadania, despertando sua autoconfiança e 
resgatando a autoestima. Serão atendidas 30 (trinta) crianças e adolescentes com faixa etária de 10 a 18 anos. O 
valor total do projeto é de R$ 253.094,12 (duzentos e cinquenta e três mil, noventa e quatro reais e doze centavos), 
sendo R$ 34.878,40 (trinta e quatro mil, oitocentos e setenta e oito reais e quarenta centavos) como contrapartida da 
entidade e R$ 218.215,72 (duzentos e dezoito mil, duzentos e quinze reais e setenta e dois centavos) para captação 
via FUMCAD; 4. Projeto Juventude Incluída (Associação de Promoção Humana e Resgate da Cidadania): O projeto 
promoverá a prática esportiva como forma de valorizar o espaço dentro da comunidade, minimizar o índice de 
vulnerabilidade e exclusão social, atendendo crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade econômica e 
social, residentes na região do Montanhão, oferecendo acesso à cultura, esporte e lazer, objetivando a inclusão social, 
cultural e a melhoria da qualidade de vida destes e de suas famílias. O projeto beneficiará 343 (trezentos e quarenta e 
três) crianças e adolescentes de 07 a 17 anos no período de 12 (doze) meses. O valor total do projeto é de R$ 
385.412,74 (trezentos e oitenta e cinco mil, quatrocentos e doze reais e setenta e quatro centavos), sendo R$ 
32.040,00 (trinta e dois mil e quarenta reais) como contrapartida e R$ 353.372,74 (trezentos e cinquenta e três mil, 
trezentos e setenta e dois reais e setenta e quatro centavos) para captação via FUMCAD; e 5. Projeto Arte para 
Transformar (Centro de Convivência Rafá): O projeto visa promover oficinas socioeducativas que contribua com o 
universo informacional, cultural e lúdico de crianças e adolescentes, apoiando-as em seu desenvolvimento e nas 
relações com a família, comunidade e escola. Serão beneficiadas 40 (quarenta) crianças e adolescentes. O valor total 
do projeto é de R$ 59.460,00 (cinquenta e nove mil e quatrocentos e sessenta reais), sendo R$ 14.400,00 (quatorze 
mil e quatrocentos reais) como contrapartida da entidade e R$ 45.060,00 (quarenta e cinco mil e sessenta reais) para 
captação via FUMCAD. Após a apresentação dos projetos, é feito questionamento se é permitido por lei uma empresa 
apresentar um edital para financiamento com repasse via FUMCAD, sendo esclarecido que esta prática é permitida, 
desde que o projeto seja aprovado pelo CMDCA. O conselheiro Carlos pondera que a entidade ASIMD tem um projeto 
que foi apresentado anteriormente em atenção ao Edital do FUMCAD e que não foi contemplado. De acordo com o 
conselheiro, o projeto em questão atendia ao foco de atendimento previsto no edital e que o mesmo poderia ser 
indicado para concorrer neste edital. Neste momento é esclarecido pela Comissão de Registro e Técnica que os 
projetos que não foram contemplados pelo Edital do FUMCAD devem ser reenviados para análise da Comissão de 
Registro e Técnica para posterior aprovação do pleno para captação de recursos. Essa providencia foi ressaltada 
durante a plenária onde foi escolhida a Rede Executora do FUMCAD. Após mais alguns esclarecimentos, a plenária 
aprova a indicação dos projetos apresentados para envio à AES Eletropaulo em atendimento ao edital. 6) 
Deliberações da Mesa Coordenadora: 6a) Aprovação da Linha Prioritária de Ação – Fundação Itaú Criança: A 

Sra. Ilda informa que a Fundação Itaú Criança no Encontro realizado em maio solicitou algumas providências deste 
Conselho para que possam realizar a campanha de incentivo a doação promovida junto aos funcionários da empresa 
financeira. Como no ano passado, foi solicitada a indicação de uma linha de ação prioritária definida pelo pleno. Após 
algumas discussões da Mesa Coordenadora, optou-se por manter a linha de ação apontada em 2012, uma vez que se 
trata de uma ação mais abrangente e com demanda de atendimento. Neste momento a Sra. Ana Maria pede a 
palavra, pontuando que no encontro realizado em maio, no qual esteve presente juntamente com a conselheira 
Abilene, foi enfatizada a necessidade desta linha de ação ser encaminhada com uma descrição detalhada para que 
haja compreensão de todos da ação que se objetiva financiar, esclarecendo que no ano passado a ação focada foi à 
questão da violência contra crianças e adolescentes. A conselheira Rosimeire coloca que, com respeito ao 
entendimento da Fundação Itaú, o eixo indicado é muito maior que a ação descrita há pouco, questionando que é 
necessária clareza na proposta da instituição. Alguns conselheiros pontuam que a Fundação Itaú apresenta muitas 
condições que de certa forma ingere no Conselho. Outra questão apontada pela coordenação é no tocante ao Termo 
de Compromisso que deve ser assinado pela coordenadora do Conselho, no qual são indicadas questões que lhe 
causou certa preocupação, solicitando que seja feita uma avaliação do documento antes da assinatura do mesmo. Em 
relação à proposta de indicação da linha de ação, a conselheira Rosimeire sugere que seja mantida a indicação do 
Eixo 4 do plano de Ação, sendo o detalhamento da ação formulado posteriormente pela Mesa Coordenadora e mais 
alguns conselheiros, tomando por base a descrição constante no Plano de Aplicação. Não havendo objeções, a 
plenária aprova a proposta apresentada pela conselheira Rosimeire com a manutenção do Eixo Temático 4 como linha 
prioritária de ação, devendo  o detalhamento da ação ser formulado posteriormente pela Mesa Coordenadora e a 
conselheira Rosimeire. 7) Informes: 7a) CRAS – Centros de Referência de Assistência Social: A Sra. Alexandra 

apresenta o folder que apresenta os CRAS existentes no Município, com informações sobre o que são os CRAS, qual 
sua função, o que significa a proteção social básica, além de apresentar o endereços dos 5 CRAS do município e 
dados de contato. 7b) Substituição de representantes da ASIMD: A Sra. Ilda informa que foi encaminhado pela 



 3 

entidade ASIMD – Assistência Social Irmã Maria Dolores a substituição da conselheira suplente, a Sra. Luzdivina 
Ramos Pazos pela Sra. Ana Maria Villar Valentim. 7c) Substituição de conselheiro tutelar:  A Sra. Ilda informa que 

já foram providenciados os trâmites administrativos para a substituição do conselheiro tutelar Reinaldo Chang Obara, 
afastado por motivo de doença, pela primeira suplente, a Sra. Ângela Maria Vieira. 7d) Câmara Brasil-Alemanha: A 

Sra. Ilda informa que foi encaminhado e-mail ao CMDCA pela Câmara Brasil-Alemanha, na qual apresentam a 
instituição e solicitam o envio da relação de projetos aprovados pelo CMDCA. A coordenadora informa que será 
indicado o site para que os mesmos tomem conhecimento do Conselho, suas atribuições, além da relação de projetos, 
conforme solicitado. 7e) Situação dos conselheiros representantes da OSCIP Educadores em Foco e Creche 
Comunitária Beneficente Sonho de Criança: A  Sra. Ilda informa que foi levantada as ausências não justificadas dos 

conselheiros às plenárias do Conselho por sua Secretaria, sendo verificado que as organizações OSCIP Educadores 
em Foco e Creche Comunitária Beneficente Sonho de Criança já excederam o número de faltas injustificadas 
permitidas, de acordo com o Regimento Interno do CMDCA. Diante deste fato, foi encaminhada comunicação às 
instituições solicitando manifestação dentro do prazo de 15 (quinze) dias a partir do recebimento do documento, 
apresentando justificativa para deliberação do pleno. Decorrido o prazo concedido, somente a organização Creche 
Comunitária apresentou justificativa onde aponta uma questão como justificativa para o afastamento da instituição das 
plenárias, a qual deverá ser apurada entre as partes envolvidas. Com relação à OSCIP Educadores em Foco, o prazo 
para apresentação da manifestação expirou em 27/07/13, não sendo apresentado documento pela instituição. Diante 
deste fato, a Mesa Coordenadora com base no disposto no Regimento Interno do CMDCA convocará a organização 
suplente para assumir esta vaga. A entidade Lar Escola Pequeno Leão, a qual ficou como suplente na última eleição 
será oficiada para indicação de seus representantes titular e suplente, bem como a OSCIP Educadores em Foco será 
comunicada da decisão deste pleno por meio de ofício. 8) Encerramento: Não havendo mais nada a tratar, a Sra. Ilda 

encerra a reunião às 12 horas e 10 minutos. Eu, Adriana Ciqueira Rodrigues lavrei esta ata, a qual assina juntamente 
a Sra. Ilda Batista Dias, coordenadora do CMDCA/SBC.  

 
Deliberações: 
 
1. Aprovação das Atas 576 e 577; 

2. Aprovação do Projeto Acessa Comunidade da entidade Centro de Convivência Rafá, para captação de 

recurso via FUMCAD; 

3. Aprovação de envio de projetos já chancelados pelo CMDCA, em atenção ao Edital da AES Eletropaulo 

2013, a saber: I – Projeto Atletas do Futuro (Lar da Criança Emmanuel); II – Projeto Música & Áudio 

(Ministério de Ação Social da Igreja Batista Manancial); III – Projeto Novo Tempo (Lar Escola Jêsue 

Frantz); IV – Projeto Juventude Incluída (Associação de Promoção Humana e Resgate da Cidadania); e V 

– Projeto Arte para Transformar (Centro de Convivência Rafá); 

4. Aprovação do Eixo Temático 4 do Plano de Ação do CMDCA 2010/2014 e Plano de Aplicação Financeira 

do FUMCAD 2013, como linha prioritária de ação para financiamento para a Fundação Itaú Criança; 
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